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Odorhei tSzékelyudovar- 

Ne láss, ne hallj! Mert így 

akarják azok nehányan, akik az 

erőszak minden nemével most 

reád törnek, füleidbe üvöltöznek, 

hogy belekényszeritsenek olyan 

szövetségbe, amelyre előre meg- 
mondhatjuk : fából vaskarika! 

m A kolozsváriak, hogy a haza- 
beszélés vádját eltereljék, meg- 

nyergelték a „Brassói Lapok"-at, 

azt a hires székelymentő lapot, 

amely még 1913-ban a cigányt a 

székellyel tévesztette össze. S ez a 

maszlaglap most bolondul ugat. 

Mit is tehetne egyebet ? Ugat, 

konc, a sáp, az vözlete. Mert 

hát nála ez a fő! Mikor az 

bözlete kivánta, akkor rene- 

gát, hite-hagyott volt mindenki, 
aki a románnal csak szóba ál- 
lott, aki az esküt letette, vagy 
másként iparkodott elhelyez- 
kedni, mintsem a magyarországi 

mincsetienséget végig élvezze. 

Fordult az idők kereke, meg- 
forditotta a Br. L. is a vélemé- 

gyét. Most ő az esküt nem 
tett tisztviselők fő-istápolója. 

Ordit, ugat érdekükben, akiket 
pedig ő hajszolt bele lehetetlen 

helyzetükbe. 

Vakulj, székely! Ne láss, ne 
hallj! Ezt szeretné a Brassói 

lapok és gyűlölettől lihegő fal- 
kája. Ne lássad azt a szemér- 
metlen játékot, amelyet veled 
üznek, ne halljad az őszinte, 
becsületes szót, amelyet hozzád 
intézünk. 

Mi becsülettel, őszintén és 
nyiltan megmondottuk vélemé- 
nyünket a kolozsvári urak szer- 
vezkedési kisérletéről. 

Ellenezzük, hogy a székelység 

a, 
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ban Brassóból intézzék. Ha És- 

tán bátyánknak valami ügyes- 
—— 

Uakuli, székely! 

hogy minél nagyobb legyen a 

ügyeit Kolozsvárról, vagy ujab- 

bajos dolga akad, hát ,Barassóba 

menjen becsületet tanulni, vagy 

Kolozsvárra ránduljon fel ?... 

Emlitettük, amit mindenki 

tud, amit mindannyian érzünk, 

hogy a székely volt a világ 
legelhanyagoltabb és legelhagya- 

tottabb népe HHát Kolozsvár 

vagy Brassó illetékes hozzá, 
hogy ezen az állapoton segit- 
hessen? Ismernek ott körülmé- 
nyesen mindent, bele tudnak 

ott helyezkedni a különleges 
székely viszonyokba ? 
A békeszerződés a székely- 

ségnek bizonyos jogait bizto- 

sitja. Hát ezeket a jogokat mi 
áruba bocsássuk ? 

8 hol van a biztositék arra, 
hogy békét, nyugalmat, nyugodt 
fejlődést és haladást ohajtó szé- 
kely népünket nem fogják-e 
minduntalan csatasorba állitani 

képzelt vagy a messzi távolban 
megesett félreértésekért ? Folyjon 
továbbra is az itt lakó népek 
gyűlölködésének tovább szítása, 

ne hajthassa le fejét itt senki- 

sem nyugodtan és legyen ez 
egy állandó vulkán, mely nem 
tudni hol és mikor tör ki? Hol 

van erre a biztositék ? Talán a 
„Brassói Lapok" nyujthat ne- 
künk ilyen biztositékot, még 
pedig „özlet"-mentesen, tisztán 
elvből a székely nép iránt ér- 

zett szeretetből ? 

Mi nem vagyunk ellenségei 
annak, hogy a székely és ma- 

gyar szervezkedjék. Sőt minden- 
kor hangoztattuk annak szüksé- 

gességét, még pedig már akkor, 

amikor a most oly hangos és 
népmentő urak nem láttak, nem 

hallottak, nem éreztek, 
álmodtak és csodákat vártak. 
Ez a szervezkedés nem történ- 
hetik azonban a székely érde- 

csak 

kek rovására és a széleken 
lakó magyarság kárára. Már pe- 
dig ez a mostani nagy handa- 
bandázás oda fog vezetní, mi- 
után illetéktelenek csinálják min- tartassuk meg a székely nagy- 

den elfogadható biztositék nélkül. 

Mi tudjuk, hogy lesznek 

tóől, nem riaszt el 

Ez azonban nem tántorit el 
magasztos és fenkölt eszménk- 

kitüzött cé- 

lunktól, hogy a székely néppel 

gyülést. 

egyesek, akik az erőszakos mű- 
felbuzdulás és a sovinista kény- : 

szer hatása alatt beleugranak 

ebbe a sötét semmibe, amely- 

nek tartalmáról még a benfen- 
tesek sem tudnának világos és 
tiszta képet adni. Tudjuk. hogy 
őszinte és nyilt állástoglalásunk- 
ért gyalázkodással illettek és il- 
letnek. Dühös szitkozódásaikkal 

csak személyeskednek, csak mu- 
tatják a nagy haragot. 

A népnek kell megmozdul- 
nia, a népnek kell oda nyuj- 

tania testvéri jobbját a ro- 

mánságnak és minden hátsó 
gondolat nélkül lelkileg khi- 
békülve, megteremteni azt 

az alapot, amelyre rá lehet 
épiteni a székelységnek és 
magyarságnak szebb és bol- 
dogabb jövőjét ! 

lgen, a népnek kell meg- 

mozdulnia, mert - amaz 

urak legtöbbie erre képte- 

tlennek bizonyulti... 

Nyilt levél a „Brassói Lapok"-hoz. 
Tisztelt szerkesztő úr ! Brassói lap- 

jának multheti száma vezércikkére 

(,Vakulj székely4) vonatkozólag van 
szerencsém a következőképen meg- 

győződésemet nyilvánitani : 

A székely nem vakul többé, sze- 

méről a hályog rég leoperálódott és 

most hála Istennek tisztán lát. Meg- 
jött a jobbik esze, értéke szerint 

fogja fel a munkát és olyan mérték- 
kel fizet a munkásnak, a milyent 

érdemel. 

Én, mint székelyudvarhelyi ben- 

szülött, tehát nem holmi jött-ment, 
települt idegen, becsületemre kijelen- 
tem, hogy 40 éves iparos-mesteri 
megfigyelésem elég volt arra, misze- 
rint meggyőződtem arról, hogy a 
„Székely-Udvarhely" cimű lap 24 év 
óta kizárólagosan és önzetlenül, sem- 

mi jutalom vagy elismerés nélkül a 
székelység érdekeiért harcolt, de úgy, 
mint a becsületes katona szokott. 

Kijelentem, hogy szerkesztői és 

munkatársai derék és becsületes szé- 

kelyek izig és vérig. Nem megtfíze- 

tett kávéházi Dr buták, hanem mun- 

kás férfiak, üldözött apostolok. Ezek- 

nek a becsületes embereknek egyéb 

büneik nincsenek, csak az, hogy nem 

uszitják egymásra a székelyt a ro- 

mánnal, hanem békés megértést és 

munkát, közös munkát hirdetnek. És 

végül kérdem szerkesztő urtól, hogy 
mi kitogásolni valója van abban, ha 
Székelyudvarhelyre kérjük a központ- 

ját a szövetségnek ? Hát ha nem 
Udvarhely az illetékes, akkor ki ? 

Nincs szükségünk postán küldött 

orvosi receptre; nekünk helybeli or- 
vosra van szükségünk, a ki betegét 
itt helyben kezeli, megtudja állapitani 
diagnozisát és betegsége minősége 
szerint rendeli az orvosságot. 

De bocsánatot kérünk, a Kolozs- 
várról vagy Brassóból küldött pati- 
kájok főzete nekünk nem kell, mert 

ettől nem gyógyulunk meg székelye- 
kül, sőt csak elsorvadnánk. 

Huszonnégy éve kiabálta és most 

is kiabálja a ,Székely-Udvarhely" 
ugy szólva egyedül: Vasutat a szé- 

kelységnek, hogy élhessen, fejlődhes- 

sék, életjelt adjon magáról, hogy él 

és létezik a székely. 

Nem Kolozsvárt vannak a kincses 

hegyek, völgyek; itt vannak Udvar- 
hely-, Marostorda-, Csik- és Három- 

székvármegyék földjeinek Istentől 
megáldott kincsei; e megáldott földek- 

ből millió és millió érték vádlókéz 

gyanánt szoritja ökölbe kezét a régi 
nagy magyar vezető honmentő urak 

felé, a semmittevő Dr buták felé, 

hogy nem voltak képesek annyi hosz- 
szu idő alatt az urnak 1921-ik évéig 

- 

Lapunk mai száma oldal.



. sidal 

Udvarhelyt Gyergyó- és Csikszeredá- 
val és Parajddal összekötni. 

Nincs sem vasutunk urak! 
sem iparunk, sem kereskedel- 

münk, sem földmivelésünk. 
Le vagyunk rongyolódva. 

Mesztelen testünkre ruhát 
nem tudnak csinálni sem 

Kolozsvárt, sem Brassóban, 
mert a szabó messze van, 
nem látja a testet, nem tud 

mérték szerint dolgozni. 

Ha eddig a nagy magyar 

honboldogitó uraktól eljar- 
hattunk, nem törődtek velünk, 
kérve-kérjük, hogy hagyja- 

székelyudvarhelyi iparos : 

zékely Udoorbely 

nak békét . ezután is; megta- 
láljuk mi székelyek magunk 
is saját kebelünkben érdeke- 
ink védelmét, az ilyen mos- 
toha apákra nincs szüksé- 
günk. Nagy urrakkal nem jó 
egytálból cseresznyét enni. 
Megmaradunk harisnyás szé- 
kelyeknek és hivei az éret- 
tünk dolgozó „Székely-Ud- 

varhely*-nek. 

Eddig vakult a székely, de a há- 

lyog már lehullt szemünkről és tisz- 

Egy tán látunk, hála Istennek . 

Székely gazdáink sulyos panasza. 

Székely gazdáink fő kereseti for- 
rása a marhatenyésztés, amely most 
sulyos válságba jutott: 

A nyáron a legtöbb helyen a száj- 

és körömfájás miatt a marha- 
állományt az istállókban kellett tar- 
taniok és igy a télire szükséges ta- 
karmányt nagyrészben föletették. 

Ehhez járult a korai tél, mely a 

legelők teljes kihasználását lehetet- 
lenné tette. 

Most ugy áll a helyzet, hogy meg 

van a nagy marhaállomány, de nin- 

csen takarmány, melyet még a leg- 
képtelenebb árban sem lehet besze- 
rezmi. 

Aki ismeri székelyeinket, tudja, 
hogy ez mit jelent. A székely inkább 
maga tür, koplal, csak marháinak le- 

gyen elegendő takarmánya. És ha az 
nincsen meg, buskomorrá válik. 

Ezen a sulyos állapoton könnyen 

Süvöltve sir ... 

süvöltve sir és zug a téli szél... 

Mint ördög ... száguld fenn a z sirokon ... 

Egy vén bakát temetnek... északon... 

Hol nincs barát, sem gyermek, sem rokon. 

Ott senki sincs, ki könnyet ejtene 

Szivét nem nyomja senkinek boru 

Csak messze, túl a honi föld ölén 

Egy szegény asszony nagyon szomoru. 

Kis rozzant viskó, melyben itten él 

Beteg fiával... sirva... szótlanul... 

8 bár nincsen náluk sem pénz, sem kenyér. 

Az átkos sorsuk ... percről-percre mul... 

Penészes szalmán, régi rongyokon .. 

Vén korhadt ágyon fekszik a beteg... 

Az anyia ott ül, gondokkal tele... 

Kisirt szemében mély panasz remeg ... 

A Nap lemegy, a gyermek láza nő... 

Forrong az agy, mint a tulhevült vonat... 

Bágyadt szeme a semmiségbe néz. 

— ,„Ugy-e apám, hozol majd kis lovat!" — 

— Ugy-e hozol, hisz régen nem hozál ! 

Anyámnak is 1? szegény azért beteg!... 

Ruhát és ékszert, mindent gazdagon .. 
Meglásd apám felgyógyul gyermeked !" — 

A gyermeked küzd = de nem bir küzdeni... 
Mire az óra éjfélt meghalad ... 
A szegény özvegy végre elhagyatva 
A rokkant házban egyedül marad. 

(Sepsiszentgyörgy) 
Hóródy Leo, tanár. 

lehetne segiteni: El hkell adni a nél- 
külözhető állatokat mind, hogy a 
helyzet még válságosabbra ne fordul- 
jon. De kinek ? 

Mészárosaink nagyon korlátolt 
mennyiségben vásárolnak — tekintet- 
tel a stlyos pénzügyi helyzetre, amely 
a hustogyasztást a minimumra redu- 
kálta. Kivitel nincsen. Gazdáinkon 
pedig csak a sürgősen életbe lépte- 
tendő marhakivitel segithetne. Ha 
ez elmarad, a következmények ki- 

számiíthatlanok. 

Tisztelettel kérjük a szé- 

kelyföldi vármegyék Prefek- 

tusait, kik számos alkalom- 

mal megmutatták rokonszeh- 

vüket, szeretetüketi székely 

népünk iránt, hogy a nagyobb 
arányu marhakivitelt azonnal 
és sürgősen eszközöltessék. 

Önéletrojz. 
Irta : lengyelfaloi báró Orbán Ottó. 

(A ,„Székely-Udvarhely" számára átdol- 
gozta: Betegh Pál.) 

XIX. 

Ezek után báró Orbán János fiával, 
a később nagynevü Orbán Balázszsal, 
aki édes atyjával még Törökország- 
ban volt, ugyszintén leányával : báró 
Orbán Eugeniával, az akkor már 
lászlófalvi Velitcs Károlynéval, vala- 

minmnt vejével lászlófalvi Velites Károl- 
lyal, aki szintén menekült volt s a 
szabadságharcban, mint honvédszá- 
zados szolgált, haza sietett Legyel- 
falvára, szeretett nejéhez és családjav 
ott levő tagjaihoz. 

1861-ben tehát, mikor a magyar 
nemzet alkotmányát vissza kapta, 
báró Orbán János egész családjával 
itthon volt Lengyelfalván. Az utolsó 
kolozsvári országgylésen, mint regá- 
lista vett részt. 

A báró Orbán Jánosné tulajdonát 
képező konstantinápolyi házak jöve- 
delmét pár évig még a megbizott 
Czakó János rendesen elküldötte 
Lengyelfalvára megbizójának. 
Azonban nemsokára bekövetkezett 

Konstantinápolyban az a nevezetes 
nagy tüzeset, amikor tizezernél több 
ház égett le. Ekkor aztán a báró 

hában a bájos Betegh Bébi. 

taps fogadta a rokonszenves fiatal 
müvésznőt, aki eddigi kisebb sze- 
repeiben is pompásan megállotta a 

iIsmét hirt kaptunk 
és pedig örömhirt Budapestről. Be- 
tegh Bébi, az oly gyorsan felemel- 
kedett. és székely szivóssággal előre 
tört, székelyudvarhelyi születésü mü- 

vésznőről emlékezik meg egyik elő- 
kelő budapesti ujság a következőleg : 

Betegh Bébi az uj Dudley. 

A Városi Színház vasárnap esti 
San-Toy előadásán, fél hét előtt né- 

hány perccel, a nyitány megkezdése- 
kor a tüggöny meglibbent és Tapol- 

zai igazgató kilépett a sugólyuk elé. Hermann Gyala A zsufolt nézőtéren a meglepetés mo- 
raja hangzott fel a szokatlan megje- 

lenésre és amikor a zsibongás le- 
csendesült, Tapolczai a következőket 
mondotta : 

— Bejelentem Önöknek, hogy Tisza 
Karolát, a San-Toy Dudley szerep- 
lőjét a tegnap esti előadáson bal- 
eset érte, kificamitotta a lábát. En- 
nélfogva ma este nem léphet fel. 

Szerepét a szinház másik fiatal te- 
hetséges szubrettje, Betegh Bébi vál- 
lalta. Kérem fogadják őt avval a 

szeretettel, amilyen lelkesedéssel és 
ámbicióval vállalta a szerep elját- 
szását. 

Ezt az egyszerü és szerény beje- 
lentést taps forndte Tapolczai igaz- 
gató meghajolt visszament a 
szinpadra. A következő pillanatban 
elsötétült a nézőtér és megkezdődött 
az előadás. 

Néhány jelenet után belibbent a 
szinpadra, a kedves szobalány ru- 

Kitörő 

Orbán Jánosné összes házai is a 
borzasztó tüzvész martalékai lettek. 

A házhelyek még most is meg 
vannak. Azok báró Orbán Jánosné 

örököseinek tulajdonát képezik. De 
egyrészét a török kormány — minden 
kárpótlás nélkül — elfoglalta középü- 
letekkel és Konstantinápoly utcák 
kiszélesitésére. 

A családból eddig még senki sem 
tett lépéseket Konstantinápolyban, 
hogy a török kormány által jogtala- 
nul elfoglalt magán tulajdont vissza 

követelje vagy pedig azért megfelelő 
kárpótlást kérjen, esetleg az el nem 
Hoglalt részeket tulajdonába vegye. 
Báró Orbán Ottó édes atyja haza- 
térése után is Lengyelfalván maradt. 

Atyja mellett a gazdaságot ő foly- 
tatta,. A gazdaságban nagy hasznát 

vette különösen lőismeretének, ame- 
lyet a krimi hadjárat alatt szerzett ma- 
gának. 
A hadjárat idején szerzett tapasz- 

talatai s főkép nagy lóismerete, a 
lótenyésztésben rendkivüli előnyére 
szolgált. Ezen kivül pedig az állat- 
tenyésztés minden ágában kiváló 
szakértelmet sajátitott el. Annyira 
vitte gyakorlati és elméleti ismereteit, 
hogy az országban egyik legkiválóbb 
egyén volt, aki e téren, az állatte- 

dálkozva sugott össze. - 

—Hiszen a bájos Betegh Bébi olya 

kedves és pompás Dudley és elm 

után nagy tapsokkal adta tadujeló 
Pedig a kitünő Betégh Bébi egyal 

sikert hozott a bátor beugrónak, all 

helyét és akit hagyon megszerely 
a közönség, Az élső felvonás nap 

táncduettje után, amelyet a közöny 
feszült figyelemmel kisért végig, v 
lóságos tapsvihar zendült fel a m 

lepett nézőtéren. A közönség csy 

Etó 
beugrást kellett mentegetni. .. 

o 
fel 

8-i 

,B 
bet 

temperamentumosan és nagyszerü 
táncol és olyan kedvesen ének 

mintha már hetek óta mást s 

csinált volna. 

A nagy duett után jött a töbl 
kitünő ének- és táncszám. És a k 
zönség örömmel konstatálta, hogy 
fiatal és rokonszenves müvészt 

rés 

ret 

ell 

gadtatásának minden egyes jelen 

lenegy próba után ugrott be és a 
a felfokozott teljesitmény minde 
dicséretet megérdemel. Gyors egy 
másután peregtek le a San- Tfoy hi 
rom felvonásának jelenetei és minl 
a három felvonás megujuló nag 

kedves játékával és pompás táncai 
val egyszeriben hóditotta megi 
közönséget. Reméljük, hogy ez : 
siker tartós és maradandó lesz és1 
kiváló Betegh Bébit a jövőben 
vezető szerepekben látjuk viszont i 
városi Szinházban. 

—= Dz első napilapot Julíul 
Caesar alapitotta Rómában Krisztus 
születése előtt 59-ben. A cime vacta 
Diurna« (Napi események) volt. Csak 

egy példányban készült és egy temp- 
lom falára függesztették ki. Ott tud 
hatták meg a rórhaiak, hogy mi at] 
ujság. 

f 

nyésztés minden ágában otthonossá b 
got szerzett s valódi szakértelemmd 
birt. g 

Mikor a magyar nemzet alkotmál g 
nyát 1861-ben vissza nyerte, van i 
gyasi Daniel Gábort nevezték ki U, 
varhelvszék első főkirálybirájának v 
Az első alkotmányos főtisztet, U'n 

varhelyszék közönsége határtali l 
örömmel fogadta. v 

Mikor Vargyasról, ősi birtokáró h 
ünnepélyes bevonulását megtartoli( 
székhelyére, Székelyudvarhelyre, hog F 
itt székfoglalóját megtartsa, 450 f60 
ből álló lovasbanderium vonult ki' t 
,Kénosi tető"-re elejébe. 

Ez a lovasbanderium részint U 
varhelyszék nemes ifjaiból, részin 

pedig derék székelyekből volt össze 
toborozva. 

Abban az időben a székelyekne 
még meg volt a régi székely nyeres 
szerszámuk : a fekete báránybőr bul 
dás székely nyereg és hozzá a tél 

szetős székely kantár. 

Mikor a 450 főből álló lovasban : 
derium a kénosi tetőn elhelyezké 

dett és várta a főtiszt megérkele 
sét, gyönyörü látványt nyultott 
szemlélőnek. 

(Folyt. köv,) 



tuHihetetlen hirek. Mondják, 

ogy a ,Szele" cilánt szóró szele 

felénk mem szelel; 

mondják, hogy „cseszlék" télen 

8-ik vacsorát nem esznek; 

mondják, hogy a székelyek ezután 

Barassó"-ba és Kolozsvárra mennek 

becsület-tanulni; 

mondják, hogy jégtörő Mátyás kis 

részletekben nem töri a jeget; 

mondják, hogy némely hires étte- 

remben a felet egésznek nem látj
ák ; 

mondják, hogy a mi kollégiális 
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nem a legjobb barátaink. 

E hirek valódiságdért felelősséget 

nem vállal a szerkesztőség. 

- Gró! Muaitláth erdélyi róm 

kath. püspök – mint értesülünk — 

a napokban Székelyudvarhelyre ér- 

kezik. 
Za háromszéki székelység 

nevében e hó 23-án Szepsiszent- 

györgyön magyar szővetséget alaki- 

tottak, amely csatlakozik a kolozs- 

vári ideiglenes alakulathoz és az ide- 

iglenes kolozsvári vezetőséget felkéri, 

z ési hogy a székelységet is képviselje A 

en kolozsvári nagy gyülésre a megye 

tont képviselőinek Báró észentkereszthy 
Bóelát, Dr Török Andort, Dr Ferenczy 

Gézát, Dr Hinléder Jenőt, Csutak 

Vilmost és Bogdán Arthurt, pótta- 
goknak Dr Debreczy Bélát és Fülöp 

Istvánt; a központi választmányba 

Dr Törököt, Dr Ferenczyt, Dr Hinlé- 

dert és póttagnak Csutakot válasz- 

tották meg. 
- Bz országos kirakóobásár 

Székelyudvarhelyt szerdán (már- 
cius 2-án) lesz. Megelőzőleg vasárnap, 
héttőn és kedden az állatvásárt 
fogják tartani. Mindenféle állat sza- 
badon felhajtható. Nagy vásárra van 
kilátás. 
- Tanárok és tanitók olzs- 

vgála. Dr Szőcs Géza, a gheorgeui- 
gyergyószentmiklósi rom. áll. liceum 

igazgatója 1921–37. szám alatt a 
,Székely-Udvarhely"-hez intézett le- 

velében közli, hogy a magyar anya- 

nyelvü és magyar tannyelvü isko- 

lákban működő tanárok és tanitók 
vizsgálatai folyó évi április és május 
havában lesznek Targu-Muresen 

(Maros-Vásárhelyt). Tankönyvek : 
Románia története, Románia föld- 

rajza az „Ardealul" könyvkereskedés 

utján szerezhetők be (Cluj). A vizs- 
gálatokra a mult nyáron megtartott 

tanfolyamok jegyzetei alapján is el 

lehet magán uton készülni. A vizs- 
gálatok határidejét később pontosan 

fogom közölni. A vizsgálaton részt- 
venni szándékozók a tanfelügyelőség 

utján — esetleg külön is – szives- 
kedjenek nálam jelentkezni március 
hó 20-ikáig. 

-találozás. Idősb Ravasz Mik- 
lós homoródszentpáli birtokos folyó 
hó 22-én életének 69. évében elhalt. 

A családját odaadóan szerető jó apát, 
kedves rokont és széles körben is- 
mert szorgalmas gazdát és jó barátot 
a mélyen sujtott család gyásza és a 
rokonok és jóbarátok mély részvéte 
kisérte utolsó utján. Hült tetemét a 
család Patakfalván helyezte örök 

nyugalomra. 
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ellenségeink – akaratuk ellen —- 

za kutyafáját.. 
Székelyudvarhely, 1921. febr. 25. 

E helyen nem a nagy drágaság- 
ról, rossz közlekedési viszonyokról, 
politikáról vagy más az életet meg- 

keseritő dolgokról lesz szó, hanem 

a szó szoros értelmében vett kutya- 
világról. 

Lehetetlen észre nem venni, hogy 
városunkban olyan sok kutya sza- 
ladgál szabadon, mint talán Európa 
egyetlen városában sem. El akarok 
tekinteni attól, hogy ezek a kutyák 
párosodási életüket a legforgalma- 

sabb utcákon bonyolitják le, de ki 
tudja hirtelenében megállapitani, 

hogy a kutya sóvárogva társat ke- 

res-e vagy veszett ? 
A ki meg akarná figyelni és ért 

is hozzá, alig hiszem, hogy harapás 

nélkül megszabadul tőle. 

Székelyföldünk hazája a leggazda- 
gabb és legjobb ásványyiz források- 
nak. A nemtörődömség, amellyel en- 
nekelőtte az erdélyi, de különösen 
a székely ügyeket kezelték, ezen a 

téren is szembetünő. Kiaknázatlanul 

dig az állam jövedelmét óriási mér- 

tékben lehetne szaporitani, az em- 

beriségnek pedig megbecsülhetet- 
lén szolgálatot teljesiteni. 

A székelyföldi ásványvizek gyógy- 

hatása iránt senkinek sem lehet két- 

sége, miután a bennük előforduló 

sóknak, gázoknak a gyomorra, szer- 

vezetre gyakorolt hatását ismerjük. 

Csak az ismertebbekből emlitünk fel 

egy párat. 

Pl. a málnási ,Mária" és ,8icu- 

lia", a Székely Selters jelentékeny 

natrium bicarbonatot tartalmaznak. 

Használják a gyomor és légutak, 

torok, hólyag hurutjainál, köszvény- 

nél, epekövesedésnél atb. ' 

Különtéle ,„savanyuvizeink" mint 

pl. a borszéki, kászoni, felsőrákosi 

stb. stb. stb, amelyek könnyen fel- 

szivódó mész és magnézium bikar- 

bonat tartalmukkal oldásra kiválóan 

alkalmasak. 

Vasas vizeink, mint pl. az előpa- 

taki, tusnádi, korondi, homoródi 

zák s leginkább vérszegénység, sáp- 

kór, általános gyengeség, idegesség 

esetén eredményesen használhatók. 

Székelytöldi ásványvizeink mennyi- 

kötetet lehetne irni. 

– Sok törökbuza érkezett a 

vármegyei közélelmezési hivatalhoz 

Székelyudvarhelyre. Közelebbről a 

buza is megjön. A közönség figyel- 

mét felhivjuk, hogy szükségletét – 

mig a készlet tart - igyekezzék 

hever itt a sok kincs, amellyel pe- 

stb. stb., melyek a gyomor által jól 

tűrt vasasgyószert bőven tartalmaz- 

ségéről, használhatóságukkól egész 

ÉErre mutat, hogy a városi orvosi 
hivatal rövid félév alatt 21 egyént 
utasitott a Pasteur intézetbe. 
Már most könnyü megállapitani, 
hogy városunk 10,000 lakosának 
javarésze hosszabb-rövidebb idő 
alatt oda kerül. 
E kis statisztikából az is látszik, 

hogy ez a száraznak látszó téma 
mindenkit érdeklő. 

Keserü könnyeket sirnak el anyák 
az orvosi rendelőben, mielőtt össze- 
harapott gyermeküket oltatni Buka- 

restbe viszik, s vajjon egészségesen 

kapják-e vissza ? 

Szivleljék ezt meg a kutyatartók 

8 kérem a város vezetőségét, bün- 
tesse meg példásan azokat, kik az 
ebzárlatot be nem tartják. 

Azt a kutyafáját!... DrHn.3. 

m m ;m;m ptamm mmm 

Székelyföldi ásoányoizek értékesítése 
Mi ez alkalommal felhiv- 

juk az illetékes körök figyel- 
mét erre az óriási kincsre, 
melyet továbbra is nemtörő- 
dömséggel kezelni, óriási bün 
az államháztartás szempont- 

jából is. 
A lezajlott háború vállainkra su- 

lyos terheket ró, amelyeket „adó' 

alakjában kipréselni lehetetlenség. A 

háboru szegény ő8zékelyföldünket 

még szegényebbé tette, itt kevés a 

jó „adóalany" De ha már igy van, 

mozditsunk meg minden követ, hogy 

az államháztartáshoz szükséges ösz- 

szeget, ha adóval nem birjuk, de leg- 

alább más tereken előteremtsük. 

E célt szolgálná a székelyföldi 

ásványvizeknek forgalomba hozatala 

állami támogatás mellett. Egyöntetű 

szervezés, előlegek folyósitása a ter- 

melés fokozására, leadó állomások 

kijelölése, kültöldi kivitel, télen füt- 

hető vasuti kocsik az akadálytalan 

tovább szállitásia stb. 

Mind oly dolgok, amelyekhez az 

államnak jóakaratu megértése és tá- 

mogatása szükséges. 

De szükséges, hogy az illető köz- 

ségek, forrástulajdonosok is mozgo- 

lódjanak. Égy ankét megtartása fel- 

tétlenül szükséges. 

Felhivjuk az illetékeseket, 

hogy előmuukálataikat te- 

gyék meg sürgősen, közöljék 

szerkesztőségünkkel óhajai- 

kat, hogy az ankét közeli idő- 

ben megtartható legyen és e 

téren is induljon meg az al- 

kotó munka Székelyföldün- 

kön. 
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— a Royal mozgóba ma (va 

sárnap) d. u. fél ő és este 8 órakor 

II. rész Machiste mint atléta. Csütör- 

tökön márc. 3-án este 8 órakor III. 

rész Machiste mint médium lesz be- 

mutatva. Kéretik a közönség, hogy 

beszerezni. A törökbuzát a vasuti ál- 

lomásnál levő raktárból adják ki. 
pontosan jelenjenek meg a jelzett 

időben az előadáson. 

S. oldal 

-— n temesoári műegyetem 
— mint Bukarestből táviratozzák — 
fedezet hiányában a folyó évben 

még nem nyitható meg. Hejh pedig 
mennyire várják a Székelyföld hegy- 
völgyeiben rejlő kincsek a feltárásra 

hivatott kiváló szaktudásu geologu- 

sokat, mérnököket, vegyészeket stb. 

Ne egyet, de inkább két-három szak- 

emberelet nevelő műegyetemet állit- 
sanak fel és pedig azonnal. Ezt kö- 

veteli az ujkor, a munka-alkalom és 

az ország érdeke . .. 
— Egy kiváló tanár haláláról 

kaptunk értesitést Sepsiszentgyörgy- 

ről. Glass Ferenc, a ref. Mikó-kolle- 

gium érdemes tanára 53-ik éves ko- 
rában, tanári működésének 28-ik 

évében hirtelen elhunyt. A közsze- 

retetben álló tanár ravatalánál Szász 

Béla és a sirnál Pdll Dénes vallás- 

tanárok, az előljáróság, tanári tes- 

tület és ifjuság nevében pedig Csu- 

tak Vilmos igazgató bucsuzott el a 

szivszélhüdés következtében elhalt- 
től. Az ifjusági vegyes kar megható 
gyászéneke kisérte sirjába a derék 
tanárt. 

Tüzjelzés Székelyudoar- 
helyt. A nappali tüzet a ref. torony 
ablakában kifüggesztett piros zászló 
jelzi azon oldalon, amely irányban a 
veszély van. Este vagy éjjel a piros 
zászlót egy égő lámpa helyettesiti- 
- Papb is tanithat. A görög 

keleti román szentszékhez a vallás- 
és közoktatásügyi miniszteriumtól 
rendelet érkezett, amely szerint ott, 
ahol tanitó nincs, a pap is tartozik 

a tanitást elvégezni. 

— sztnészet. Fehér Imre, az er- 
délyrészi II. szinikerület szinigazga- 
tójának térsulata - mint értesülünk 

Tordán befejezte szezonját és 
onnan Szászrégenbe ment a kiváló 

szintársulat. Ugy hirlik, hogy Székely- 
udvarhelyre junius havában jönnek. 

- Egy tisztes urlinő, özv. ma- 
kói Medgyesy Gáborné szül. Szeidel 
Mária, a forrón szeretett jó anya, 

nagyanya, anyós, hű rokon és igaz 
barátnő fejezte be földi életét e hó 
23-án 81-ik évében Székelyudvar- 
helyt. Temetése 25-én délután álta- 
lános részvét mellett, a róm. kath. 

egyház szertartása szerint történt 

meg. Nyugodjék csendesen ! 
—– 90 napos ebzárlat van el- 

rendelve általánosan. Ezalatt a ku- 
tyákat kötve kell tartani. Az udvar- 
ból csakis láncon és szájkosárral 

szabad őket kivezetni. Harapós kutyá- 

kat nemcsak láncon, hanem ezenki- 

vül még bekeritett helyen is kell 

tartani. A csavargó kutyákat hiva- 

talból megmérgezik és azok gazdáit 

szigoruan büntetik. Aki magával 

vendéglőbe, korcsmába vagy bármily 

nyilvános helyiségbe - még láncon 

és szájkosárral ellátva is - kutyát 

visz, 500-2000 leig terjedő büntetést 

kep. A helyiségek tulajdonosa vagy 

bérlője ugyancsak ezt a büntetést 
kapja. (Gaz. Of. 39.) 

– Csikszredában a bonok be- 

váltását péntelten (e hó 25 én) kez- 

dették meg. A beváltás a legnagyobb 
rendben foly. 
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— Özv. Péter Dénesné szül. 
Nagy Mária 65 éves, boldogtfalvi 
lakos elhalt székelyudvarhelyt. Ohaj- 
tásához képest, hült porait Boldog- 
falvára szállitották és ott helyezték 
örök nyugalomra, nagy részvét mel- 
lett. 
— Szász egyetem felállításáról 

ad hirt egy bukaresti távirat. E sze- 
rint a kormány elhatározta egy 
szász egyetem felállitását és pedig 
Kolozsváron. Vajjon mikor kapunk 
hirt a magyar egyetem felállitásáról 
Székelyudvarhelyt 

– R borpancsolókat a ma- 
rosvásárhelyi árellenőrző hivatal rég 
várt kezelésben részesiti. Az összes 
kisebb-nagyobb borkereskedőket, 
pincéket, kávéházakat, vendéglőket, 
korcsmákat végig járták s minden- 
féle borból mintát vettek. A minták 
telülvizsgálata után, az eredményt 
hivatalosan közzé fogják tenni. Eltől 
fáznak a flelkiismeretlen borpancso- 
lók, mert 114-féle mintából tisztán 
kezelt, hamisitatlan valódi bort, na- 
gyon kevés helyen találtak. 

— a szökött katona halála 
A „Székely-Udvarhely mult számá- 
ban röviden megirtuk Ferencz Sán- 
dor tűzér tragikus halálát. Azóta 
már a törvényszéki boncolás is 
megtörtént. E hó 20-án Dr Glósz 
h. vizsgálóbiró, Dr Voszka ügyész, 
Dr Comsa és Dr Bönm orvosok khi- 
szálltak az udvarhelyvármegyei Ége 
községbe. A vizsgálat adatai szerint 
– fetrencz Sándor tűzér pár hónap- 
pal ezelőtt már elszöltött a katona- 
ságtól. Azóta bujkált. A katonaság- 
tól a csendőrséghez körözés érkezett. 
Keresték és e közben megtudták, 
hogy szülői házánál van elrejtőzve. 
A fiu édes anyja fogadta a csend- 
őröket, de otthon létéről tudni nem 
akart. Azonban a csendőrök észre 
vették, hogy az asszony az ágy körül 
időzik legszivesebben. Benéztek te- 
hát az ágy alá és onnan a fiut kicsa- 
logatták, A fiu hamis nevet mondott 
be; a körülmények ellene szóltak. 
A csendőrök a laktanyába akarták 
vinni. A fiu nem engedelmeskedett. 
Egyik csendőz mellén ragadta és 
vinni akarta, de a fiu hirtelen moz- 
dulattal mellényéből kibujt s ő maga 
elszaladt. A csendőr utána iramodott 
és épen akkor érte utól, mikor az a 
keritésen átszökni akart Utána szúrt 
a csendőr és a fiu sebesülten is 
elszabadult. Az üldözés tehát tovább 
folyt. Egy másik kerités átmászásá- 
nál a fiu ismét szúrást kapott s 
azután is azt kiabálta vis8za, hogy 
őtet senki élve el nem fogja. Azután 
nagyobb távolságból a csendőr több- 
ször , álljő-t kiáltott. Hiába. A fiü 
csak tovább szaladt. A csendőr végre 
is az engedetlen és szökésben levő 
tűzér után lőtt, aki azonnal össze- 
esett, meghalt. A vizsgálat e szerencsét- 
len és sajnálatos ügyben tovább foly. 
A szülők bánata leirhatatlan. Egyet- 
len fiukat veszitették el, akinek te- 
metése a község és vidék általános 
mély részvéte mellett történt meg. 
–Forditásokatromán nyelote 

bármilyen ügyben vállalok. Cim 

egészségügyi 

Székelyudvarhely, Petőfi-utca 8. sz. 

— R bonok bebáltását tegnan 
már megkezdették Széke yudvarhelyt. 
A közönséget ismételten figyelmez- 

tetjük, hogy a kifüggesztett beosztás 
szerinti sorrendet a kifizetésnek Tön- 
akadás nélkül való teljesithetése ér- 
dekében pontosan tartsa be. 
— R romániai táncianitók, ta- 

nárok, művészek és mesterek is szer- 
vezkednek. Jövő hó 22.én tartják 
alakuló közgyülésüket Brassóban, ahol 
egyesületük létesitésének mikéntjét 
fogják eldönteni. 

tHalálos baleset az erdőn. 
Nagy Gergely parajdi székely e hó 
19-én a községtől 4 km. távolságra 
levő erdőbe ment fát vágni. Mikor 
egy hatalmas szál fát már annyira 
levágott, hogy az ledülni készült, 
nem figyelte meg jól azt az irányt, 
mely felé a fa dült. Nagy roppanás 
következett és az óriási fatőmb a 
szerencsétlen székelyt agyonzuzta. 
Rögtön meghalt. Az orvos rendőri 
vizsgálat megállapitotta, hogy a szor- 
galmas székelyt saját vigyázatlansá- 
gából érte a halálos baleset. Tenle- 
tése nagy részvét mellett történt 
meg Parajdon. 

- Dédő-oltóanyag. Az állat- 
igazgatóságtól távirat 

érkezett, hogy Mödlingből 8000 drb. 
szatvasmarha sercegőüszök elleni 
védőoltóanyag érkezett. Megrendel- 
hető az illetékes járási állatorvosok 
utján a fönt emlitett igazgatóságtól. 
Adagja 1 lei. 
Csuatládi kimutatás a kapu. 

nál. A székelyudvarhelyi államren- 
dőrség bejelentő hivatala ismételten 
figyelmezteti a lakosságot, illetve 
háztulajdonosokat, hogy a családi 
kimutatást, vagyis a lakásban levők 
összelrását feltüntető táblákat a ka- 
pubejárat közelében okvetlenül helyez- 
zék el, mert ha az ellenőizők nem 
találják ott, szigoruan megbüntetiks 
– Huoaják-Zsizsmann-Ton- 

házi, ez a három kiváló müvész 
tanár hétfőn este nagyszabásu mű- 
sorral tartott hangversenyt Maros- 
Vásárhelyt. A fényes müvészi siker, 
nagyobb anyagi eredményt érdemelt 
volna 

- R teológusok, a jöbő pap- 
jal - mint Kolozsvárról iriják — a 
mostani félévtől kezdve a mezőgaz- 
daságot és a szövetkezeti ismereteket 
is tanulni fogják — hetenkint 4 órán 
át. Reméljük, hogy ezt a tanulást nem 
csak könyvből, hanem főleg gyakor- 
latilag értik... Mert különben ugy jár- 
hatnak, mint az egyszeri kovácsinas, 
aki a mesterséget nézés után akarta 
elsajátitani .. . 

– R csikszeredai ref. egyház- 
község ez évi március hó 26 án 
a Hutter-féle ,Bukarest"-kávéház 
nagytermében tea-estélyt fog ren- 
dezni. 

–- lgen szépen sikerült mű- 
sorral ünnepelte meg Katona József 
„Bák bán". ja megjelenésének száza- 
dos évfordulóját e hó 20-án a szé- 
kelyudvarhelyi róm. kath.. főgimn. 
Baróti Szabó Dávid önképzőköre az 
intézet tornacsarnokában, melyet a 
közönség zsufolásig megtöltött, Az 

Székely-Udodatrhely 

ifiuság egyesitett zenekarának kelle- 
mes játéka után, Bíró Lajos az ön- 
képzőkör kiváló vezető tanára nyi- 
totta meg az irodalmi ünnepet szé- 
leskörü tudásról tanuskodó beszédé- 
vel. Alkalrni ódát irt és szavalt M- 
hály László VIII. o. t. alelnök. Ezen 
kivül ugy Gál Béla VIII. o t. főszer- 
kesztő, mint Maráth Olga VIII. o.t 
alelnök, spanyár Pál VIII. o. t. elnök, 
Pál János VII. o. t. dolgozatai és elő- 
adásai, mint Kabdebó Sándor VIII. o. 
t.,, Rákóczi László VI. o. t, S0ó Kata 

mán Domokos VIII. o. t. és Winter 
Pál szereplései, valamint az ifj. zene- 
kar közremüködése sok élvezetet 
nyujtott a hálás közönségnek. 
- Gyülés az adó ellen. Szé- 

ÉElhatározták, hogy a vármegyei pre- 

kelykeresztur város nagyközségben 
népes gyülést tartottak a III. oszt. 
kereseti adó tulmagas kivetése ellen. 

fektus utján kéréssel fordulnak a 
pénzügyminiszteriumhoz és uj adó- 
kivető bizottság kinevezését kérel- 
mezik. Táviratot intéztek Dr Cornea 
prefektushoz és Szabó Gábor orsz. 
képviselőhöz s az akció pártolására 
kérik fel őket. : 
– Megkerülit már az atásfalvi 

ember, kit a Székely-Udvarhely" 7. 
számában a székelyudvarhelyi állam- 
rendőrség keresett. Az érdemes alak 
Balázs Mózes személyében jelentke- 

ki lehet Abástalván az a jeles firma, 

altette. Az államyendőrség a nyomo- 

Székelyudvarhelyt. 

udvarhelyt 

zett a rendőrségnél és pedig nem is 
egyedül, Az ügyes csendőrök lapunk 
nyomán kipuhatolták, hogy vajjon 

kit a rendőrség oly szivesen magá- 
hoz invitál. A legnyugodtabb tempó- 
ban állott Cráciun rendőrprefektus 
elé. Azonban mikor a kendők ügye felszinre került és a bizonyitékok összetornyosultak, Balázs Mózes rö. videsen bevallotta, hogy Brassóban egy vaggon rövidárut elraboltak és körülbelül 150-en megosztozkodtak azon, Az ő reá jutott rész aztán 
Székelyudvarhelyt és másutt értéke- 

zást most már Brassóban folytatja, hogy a többi cinkostársak is hurokra 
kerüljenek. 
R oasuti szállitások körüli Visszaélések megszüntetésére az ál 
lamvasutak igazgatósága mindent el- követ, Vizsgálatot inditanak sok ál- lomástőnök ellen s azokat, akikre a megvesztegetés vádja reábizonyul, 
állásukból elmozditják. 
- Elmaradt estély. A székely- udvarhelyi Oltár egyesület e hó 24- 

ikére hirdetett estélyét — közbejött akadályok miatt — bizonytalan időre 
elhalasztották. 
– B bárosok dabonája - mint Avarescu miniszterelnök elren- 

delte nem foglalható le a hadse- 
reg részére sem. 
—– Sok a cukor Prágában. A 

cukorgyárosok kérik a kormányt, 
hogy a cukor árát 9 cseh koronára 
szállitsa le. 
– HMét jeles alak került kézre 

Macskási Ferenc és büntársa: Ambrus Domokos. Az államrendőrség emberei elfogták a körözőtteket s átadták az ügyészség- nek. 
– R fogházból megszökött egy asszony Erzsébetvárosról. A szé. kelyudvarhelyi államrendőrség elfogta 

VI. o. t., Barabás György. Drago- 

holmi lopások ügyében. Téli kabá zongoratakaró és több efféle Bek 
rült az ügyészséghez honnan a hi 
rom éves ciklus kitöltésére, bizonyá, átkisérik Erzsébetvárosra. 

—– A falusi biró ács-szersz mai cimmel megirtuk a székelyde, bói esetet, Crácianescu T. megyén, agilis és derék csendőrszázadoy azonnal a helyszinre sietett, szigon vizsgálatot inditott és megtette törvényes intézkedéseket. A hibá. nak talált csendőröket megbüntett A vizsgálat kideritette azt is, hogy az élénk szinekkel elmondott valla. tás nem fedli mindenben a való tény. 
állást. 
— Rz árdrágitást - büntény, nek fogják minősiteni közelebbről egy legüujabb rendelet értelmében. 
– Bzon rossz akaratu hiresz. teléssel szemben, mintha én a vá- 

rosról eltávozni szándékoznám hi. jentem, hogy az a valóságnak nem felel meg. 8őt legujabban friss és valódi jó anyagokat hoztam s y 
még az eddiginél is jobb kiszolgá. lásban részesíthetem a n. é. közönsé- get. fHartstein Dezső, fogtechnikus. 

Szerk. üzenetek. 
B. tL. Brassó. Hálás köszöne- tünket nyilvánitjuk azért a nem várt kollégiális előzékenységért, hogy oly szép nagy betükkel irták nevünket. Adják át szaktársi tidvözletünket - a betüszedőknek is. Pá, pál 
HB. . Sepsiszentgyörgy. Ver- seket közölni nem szoktunk. Ezuttal kivételesen helyet szoritottunk. Re- 

odavaló jó hireket is kap z0k az elvakult és — érthető okokból, kenyéririgységből v Néb ek minket kitüzö c 
tól eltériteni nem fognak. Szives üd- közlet önöknek! Az igazság győzni 

„A megfordult bilág- lapunk hasábjain már épen eléggé megtfor- dult. Nem tartjuk érdemesnek, hogy több papirost vesztegessünk arra. A pro és kontra után már a kö- zönségre bizzuk véleményének meg- alkotását. Különben is az egész hosszu válasz csak nekünk volt ci- mezve, de másnak szólott. Épen ezért mi már az ügyet a magunk részéről befejezettnek tekintjük és ujból „Beküldött cikkét nem kö-- zölhetjük. 

7-1921 kyy 
Úroerési hirdetmény. 

Homoródszentpéter község vadád- szati joga f. év március 29-én d. u. 1 órakor a községházánál tar- tandó nyilvános árverésen 3 egymás- után következő évre haszonbérbe adatik. Bánatpénz a kikiáltási ár ; 10 0-a. : 
H.-szentpéter, 1921. február 24. 1-3 EÉEilőljáróság 

Sz: 145-921. kj. 
Broverési hirdetmény. 

Homoródalmás község előljárósága közhirré teszi, hogy korlátlan korcsmai joggal biró korcsmahelyiségét 1921. évi julius 1-től 1926. évi december 31-ig terjedő időre 
1921. évi április hó 3-án d. e. 10 órakor a községházánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbeadja. Kikiáltási ár 6000 lei. 
rverési és szerződési feltéte- lek a közs. jegyzői irodában meg- tekinthetők. 

Tiomoródalmás, 1921. febr. 20 án s a vallatásnál kitünt, hogy Székely- 
is ,érdekeltsége" van, 

Barra Tikosi István 



Székely-Üdoarhely 

..e... 

Multadban nincs öröm ... 
nek A székelyudoorhelyi szakiskola reformia. – 

nyán özel 30 év egy intézmény életé-melynek keretén belől a mostani 
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is lényeges dolog. Ez alatt meg 

kismerni jó és rossz oldalát. 

zuttal részletekkel foglalkozni 

akarunk. Csupán annyit kell 

rozottan hangsulyoznunk, hogy 

zékelytöldet oly közelről érdektő 

kelyudvarhelyi állami kő- és 

agipari szakiskolának sem az ed- 

sem a mostani szervezetében 

cs öröm. Gyakorlati értékére 

anez mondható. 

ajdnem három évtizedes fönál- 

alatt sok növendéket bocsátott 

de azok — sajnos — itt tanult 

sterségükből a Székelytöldön vaj- 

kevesen élnek. 

azekasaink most is csak a leg- 

detlegesebb formáját üzik az 

rnak. Kőfaragó iparunkra sem 

t lényegesebb befolyással. Uij 

erációk nőttek fel. Eredmény 

baban sehol semmi. 

zt az itt feltétlenül szükséges intéz- 

nyt tehát alaposan meg kell re- 

málni. Uj életre, a közszükséglet- 

k megfelelő uij alapokra kell he- 
ezni, mert igy szánalmasan vér- 
egény, agonizál és előbb-utóbb 
égyenletesen kimulik. 
A segitség igen, sürgős. Minden 
Nrc mulasztás kár az államnak, az 
yeseknek és a közérdeknek is. 

A segítés módja - nézetünk 
erint – nagyon egyszerü. Ezt 
rtjuk a legcélravezetőbbnek és a 

golcsóbbnak. Ajánljuk is Dr Cornea 
amás prefektus urnak szives fi- 

yelmébe. 
Előterjesztés volna teendő a mi- 

iszter tanácshoz, hogy a székely- 
dvarhelyi állami kő- és agyagipari 

zakiskolának bocsásson rendelke- 
ésére olyan összeget, mely két-há- 

om évi államsegélyének megfelel. 
Ez az összeg legyen egyszersmin- 
enkorra elkölthetetlen alaptőke, 

vezetőség ugy gazdálkodjék, hogy 

az iskolát és önmagát ne csak fön- 
tartsa, hanem az alaptőkét is – le- 
hetőleg - három éven belül az ál- 

lamnak fizesse vissza. Azután pedig 
iparfejlesztési célra, a tiszta jövede- 
lem bizonyos százalékát fizesse. 

Ma már megváltozott viszonyok 
vannak. Az önálló vámterületért nem 
kell fohászkodjunk. Mindenki csak 
annyit ér, amennyit kézzel fogható- 
lag elő mutatni tud. Vége kell le- 

gyen az urhatnámságoknak és urfis- 
kodásoknak. Ezt parancsolja az élet. 

Tessék munkához látni igazgató, 
tanár, művezető és tanitvány urak 

egyetértelmüleg, ki-ki hivatásának 

megtelelően – napról-napra a mű- 

helyekben legalább 8 órát! ... 

Munkaközben kézzeltogható gya- 
korlatiassággal, természetességgel, 
tanitva tanúlni és minél szebbet, 

jobbat s minél többet termelni. De 
csakis művészies dolgokat (és min- 
den egyes tárgyon a szakiskola véd- 
jegyével) szabad produkálni. 

Az igy előállitandó készáruk érté- 
kesitését nem kell búsulni. Annyit 
nem birnak késziteni, amennyit el 

ne lehetne adni jó pénzért itthon és 
Ó-Romániában. 

Legyen ez az intézmény inkább 
gyakorlati, mint elméleti. De azért 

növendékeinek olyan mértékü szel- g 
lemi képzettséget nyujtson, amilyent 

a mai kor egy intelligens, tovább 
fejlődésre hivatott iparostól elvárhat, 

megkövetelhet. 

Növendékeit a négy évfolyam el- 
végzése után – legalább két évig 
— megfelelő fizetéssel foglalkoztatnia 

kell. Ezt jobb magán iparos is meg- 

teszi. 

Felvetettük az eszmét és várjuk 
ennek mielőbbi gyakorlati kivitelét. 

a nagyoárosi légkör 
nár igen sok ifiu gyermeknek meg- 
irtott. Nem egy jóravaló család si- 

atja szép reményekre jogosult fiá- 
ak elzüllését és a familiából tör- 
ent kifajulását. 

Ilyenforma eset történt V. F.-el 
8, az alig 19 éves fiatal emberrel. 

Érdemes szülők gyermeke, a k—i 
legyzőnek fia. Nem régen jött haza 
öudapestről, ahol géplakatosságot 
anult. 

Öt évig volt távol a szülői ház- 
6, hova özvegy édes anyja várta. 
Ugy látszik — a rossz környezet, 

melyben a tanuló éveit töltötte, meg- 
ártott a fiunak és erőt vett rajta a 
tővárosi csillogás vágya. 
Haza érkezése után, özvegy édes 

anyja a gazdaságban adott foglalko- 
zást neki. De a munka nem volt 
Inyére. 

Árra vetemedett, hogy testvére 

olmiját összeszedve, bejött Szé- 
elyudvarhelyre és itt jó pénzért 

értékesitette. Azután pedig hozzá 
hasonló könnyelmü barátaival a ka- 

pott pénz nagy részét elmulatta. 

—- EÉEsztendőben egyszer esik far- 
sang s akkor mulatni kell!l — Igy 
gondolkozott a rossz utra tért fiu s 
ez okozta baját. 

Székelyudvarhelyt az államrendőr- 
ségi biztosnak feltünt a fiatal em- 

ber könnyelmü költekezése. Igazo- 
lásra szólitotta fel és kihallgatása 
során kiderült, hogy milyen uton- 

módon szerzett pénzből mulatott. 
Az eltévelyedett fiut a rendőrség 

letartóztatta és az eljárást ellene be- 

vezette. 

Szegény özvegy édes anya! Ont- 
hatod könnyeidet, melyek árja részed- 
ről kifogyhatatlan. Bár csak fiad 
önmagához térne és a becsületes 

munka által biztosítottt anyagi és 
erkölcsi megujhodásra ébredne – 

szomoru eltévelyedéséből . . . 

R oármegyei 
ároák ügye 

nem árva Udvarhelyvármegyében. 
Mult év őszén a már-már teljesen 

alvó árvaszék, ismét a békebeli ma- 

gaslatra ébredt. 
Dr grót Nesselrode Károly árva- 

széki elnök szeptember havában 
foglalta el állását. Azóta a vármegyei 
árvaszék ujra született. Első dolga 
volt a hivatali helyiségek tükör tisz- 
tává tétele. Majd a tisztviselői kart 
is kibővitve, a legnagyobb átabició- 
val vette kezdetét a nagy munka. 

Bizony óriási munkahalmaz várt 
elintézésre. Az 1915-–1920. évi po- 
ros akták tömegében kellett igazsá- 
got tenni. Öt esztendő 14.362 ügy- 
darabja, melyből négy hónap alatt 
9415 öt sikerült elintézniök és a 
folyó évre mindössze 4947 ügy jött 
át s ebből is már január havában 
2106 ügvet elintéztek. 

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy 
1918. végétől jóformán 1920. őszéig 
az ügyeket nem igen intézték el 
azok csak napról-napra gyültek, a 
legnagyobb elismeréssel kell adóz- 
zunk ugy az árvaszék pedáns pon- 
tosságu, kiváló munkásságu elnöké- 
nek, mint derék helyettese: Molnár 
Samu ülnöknek. Nemkülönben kiváló 
munkatársaik: Dr Filó Ferenc, Dr 
Szent- Királlyi Kálmán és Dr Szabó 
Józset referenseknek, valamint Orosz 
Pál irodavzető. Soó István h. 
kiadó, Bartha Józset segédmunka- 
erőknek, akik fáradtságot nem ki- 
mélve, szakadatlan megfeszitett mun- 
kássággal dolgoztak a nagy halmaz 
munka elvégzésén. 

Az árvák száma jelenleg 14,572, 
ondnokoltaké 1022. A vagyonokból 

525,642 lei takarékpénztárban, 230 
ezer lei hadikölcsönben és 5790,236 
lei magánosoknál kötelezvényekben 
van elhelyezve. 

Rendelet. 
Tekintettel arra, hogy Székelyud- 

varhely városban a bejelentő hivatal 
a rendőrségnél működését megkez- 
dette, a kRerületi rendőrprefektura 
846-921. sz. átiratával a követke- 
zőket rendeli: 

1. Minden, a városban illetőség- 
gel vagy állandó lakhellyel nem 
biró egyén köteles - a vasuti ál- 
lomásra történt érkezésétől számitott 
— legfeljebb 12 óra alatt, okmá- 
nyainak előmutatásával, a bejelentő 
hivatalnál jelentkezni. 

2. Minden szállásadó (szálloda-, 
vendéglő-tulajdonos vagy magán 
személy is) köteles a nála beszállott 
idegent, rokont. testvért, cselédet 12 
óra alatt ezen hivatalnál bejelenteni. 

3. Munkások és cselédek munka- 
könyvet vagy személyazonossági 
igazolványt tartoznak magukkal vinni. 
ldegenek az utlevéllel igazolják ma- 
gukat. 

4. Minden lakástulajdonos, illetve 
bérlő köteles könnyen észrevehető 
helyen egy kimutatást kifüggeszteni 
az udvarban levő összes lakosokról. 
Változások 12 órán belül kitünteten- 
dők ezen kimutatáson. 

56. Figyelmeztetjük a lakosságot, 
hogy a rendőrség a térparancsnok- 
ság egy tagjával ezt ellenőrizni fogja. 
Ezek az ellenőrző egyének igazol- 
vánnyal vannak ellátva, amelyet ki- 
vánatra előmutatnak. 

Az áthágók sulyosan lesznek meg- 
büntetve. 

szénEeLy cazpa. 
S . oldal 

Székelyudoarhely, febr. 24. 

a Földmioves Szövetség meg- 
alakulása után a vármegyében a gaz- 
dasági élet szemmelláthatólag eleve- 
nebb. Már a jelek mutatják, hogy nagy 
előkészületek vannak a tavaszi ve- 
tések biztositására, 

Cél az, hogy az utolsó földpárcella 
se maradjon vetetlenül, amint ez az 
utóbbi időben — elég sajnos – 
gyakran megtörtént és mindenki áll- 
jon a teremtő és termelő munka szol- 

gálatába. 

A szövetség központja embererőt 
megfeszitő tevékenységet fejt ki az 
irányban, hogy a vármegyénél nél- 
külözött taoaszi ovetőmagoak 
idejében a gazdák rendelkezésére áll- 
janak, mezőgazdasági eszközeiket 

rendbehozhassák és a hiányokat pó- 
tolják, hogy amihelyt bekövetkezik a 

szántás és vetés munkálatainak lehe- 
tősége – mindenki ott teremhessen 
a barázdában, s akadálytalanul foly- 
jon a munka. 

Ez időig a Szövetség a zab, lóhere 
vetőmagvak, valamint a vetőgépek 
és eszközök beszerzését perfektuálta 
ugy, hogy ezek már március 20-25- 

ig a gazdák kezébe juthatnak. A többi 
szükséglet biztositása is munkában 
van, hogy ezek még teljesen bizto- 
sitva nincsenek, annak oka a tulma- 

gas árban történt elfogadhatatlan 
ajánlatok: 

A szövetség elnöke értesitése sze- 
rint - a kivánatos apadllat ki- 

cserélések is a vármegye termelé- 
séből aggály nélkül — bár ha szü- 
kösen is, mert nincs elegendő kiná- 
lat -lebonyolitható. Igy állattenyész- 
tésünk további prosperálása körül- 
belül biztositva van, annál is inkább, 
mivel a kisgazdák által nevelt apa- 

állatok csekély kivétellel — elsőren- 
dünek bizonyulnak. 

Kár, hogy nincs a vármegyének 
egy külön apaádllatlegelője, ame- 
lyen a növendék apaállatok izom-és 
csont-fejlesztése, erősitése céljából 
nyáron kinttartassanak, mivel ennek 
hiánya az állatok elpuhultságán na- 
gyon meglátszik. Arról gondolkozza- 
nak a gazdakörök, hogy miképen 

lehetne egy ilyen legelőt megteremteni. 

A tavaszi munkálatok kapcsán 
sorba jön a nők foglalkoztatása 

is, melyre nézve a szövetség miután 

intézkedéseket tett, hogy a megfelelő 
pamutáru a vármegyébe betfusson, 
ha a beszerzést illetőleg elfogadható 

árajánlat történik. 

A Szövetségnek módjában áll je- 
lenleg az apaállatot beszerző 
qgazdaköröknek vagy ezek utján 

a községeknek némi segélyt kieszkö- 
zölni, illetve nyujtani. Megtörtént 
vásárlást igazoló iratok csatolásával 

a segély kérhető. 

Htadia: A lapkiadó-társaság. 
n szerkesztésért felelős: Ébert András. 



6. oldal. 

Az odorheiui kir. törvényszéktől. 

Szám: C. 36-1921. 

Hirdetmény. 

Az odorheiui törvényszék köz- 
hirré teszi, hogy György Józsefné sz. 
Benedek Márczella kápolnástalvi la 
kós részéről az 1911. I. t.-c. 748. §-a 
alapján előterjesztett kérelem folytán, 
oroszfogságban Turkesztán ázsiai tar- 
tomány Cseike nevü helységben 1919 
évi julius hó 20 án állitólag elhalt 
György József kápolnásfalusi lakós 
elhalálozása tényének megállapitása 
iránt az eljárást a mai napon meg- 
inditotta és az állitólag elhalt részére 
ügygondnokul Dr Kovács Jenő ügy- 
véd odorheii lakóst rendelte ki. 

Felhivja a törvényszék György Jó- 
zsefet és mindazokat, akiknek az ő 
életbenlétéről tudomásuk van, hogy 
a biróságot, vagy az ügygondnokot 
GyörgyJózseféletbenlétérőlértesíitsék, 
egyszersmind közöljék azokat az 
adatokat, amelyekből az eltüntnek 
életbenléte megállapitható, mert el- 
lenkező esetben a biróság a jelen 
hirdetménynek a Gazetta Oficialéban 
történt harmadszotri beiktatását kö- 
vető naptól számitott 3 hő letelte 
után a nevezett elhalálozásának té- 
nyét a bizonyitás eredményéhez 
képest meg fogja állapitani. 

Odorheiu, 1921. január 11-én. 
Dr Glósz Miksa s. k. tszéki biró. 

A kiadmány hiteléül : 
Florián s. hiv. tisztv. 

1–3. 

Székelyudvarhelyen a Báthory- 
utca 9. sz. alatt 6 szobából, 
mellékhelyiségekből, csűürböl és 
kertbőt; továbbá a Báró Orbán 
Balázs-u. 12-14. szám alatt 
levő épüle- k 
tes belsőség e l a d O. 

Értekezhetni Dr Borosnyay Pál 
ügyvéd irodájában. 

cai ruháktól 
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Odorhei r. t. város tanácsától. 
Szám : 438—–921. k. i. 

Hirdetn. ény. 
Odorhei r. t. város területén 1921. 

évben tartandó országos vásárok : 
1,Böjti vásár:febr 27.28 án és márc. 

1 én marhavásár, 2-án kirakóvásár. 
2. Urnapi vásár: május 27. 28. 29. 

vásár. 

3. Szentmihálynapi vásár: október 
1. 2. 3. napjain marhavásár, 4-én 
kirakóvásár. 

4. Karácsoni vásár: december 18. 
19. 20. napjain marhavásár, 21-én 
kirakóvásár. 

5. Juh-vásárok: április 10-én és 
szeptember 28 - 30. napjain tartatnak. 

6. Heti-vásár minden kedden marha 
felhajtással. 

Odorhei, 1921. február 15. én. 
Városi tanács. 

napjain marhavásár, 30-án kirakó- 

aEENEHEEEEEEE 

E Értesitjük a gazda közönséget, hogy a Distol el 
ml árusitását, mely ez idő szerint az egyedüli és feltétlenül 

biztoes orvossaga a Wételykórnak — Udvarhely. 
vármegye területére átvettük és az nálunk eredeti csomago- 
lásban és bármely mennviségben mindenkor kapható. 

Solymossy Örökösök gyógyszertára, 
E (A'sópatika), Kossuth-utca 5. szám. 

mmmmmmlmEEEEEEEEEEm 

l 

IHirdetés 
y 

Végre van egy családi 

oarroda, 
ahol minden háziasszony, 
elkészíttetheti szükségleteit 

Dolvig Keresztélyné 
árpádu. 

Székelyudoarhely, 
Me. sz. alatt 
(em) meg- 
nyitotta var- 

rodáját, mely- 
ben a legké- 

: nyesebb es- 
télyi és ut- 

1 

kezdve, mindennemü női ru- 

az üzlet lelke, hirdessen mindenl 
a vSzékely-Udvarhely"-ben. 

nömsarsmsmzmkasamasmsesesmsmmemsssmssazes 

hák, pongyolák, bluzok, női 
és férfi lehérnemüek, meny-[ 
asszonyi kelengyék, leányka 
és fiugyermekruhák olcsón, 
pontosan, a legujabb dioat 
szerint készülnek. Átalakitá- 
sokat is lelkiismeretesen végez. 

intelligens uri ház- Mindones szakáognó intel fo egetsgéi 
felvétetik. Cim e lap kiadóhivatalában 

Nevelőnői 
kiadóhivatalában. 

vagy irodai állást 
keresek. Cim e lap 

Hölgyek : 
karithatnak, ha kalapjukra diszi- 
téseket festetnek nálam. — Fes- 
tek továbbá: divánpárnákra, reti- 
külökre; megrendelés szerint fali- 
szőnyegeket, kályhaellenzőket. Fény- 
képnagyitásokat és olajarcké- 
peket. valamint táj- és szentképe- 
ket. Festő órákat adok mérsékelt 
dijazásért. – Házhoz is elmegyek. 

Hermann Gyuta, műfestő. 

gyermekeipő 
érkezett és olcsó áron kap- 
ható a„Cetaten"-nál Székely- 

Nagyobb mennyiségü 

Megérkezett 
a legfinomabb Angol szövőöfonal 

4 M-tos csomagban Lei 240 
5 M-tos „280 
Ugy bukaresti utamból hozott 
férfi és női divat szövetek, 
selymek, vásznak, zefirek ba- 
tisztok stb. a legolcsóbb ára- 

kat jegyezve 
BARCSAY KÁROLY 

férfi és női divatüzletébe. 
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DA segesvári ÉEgyesült Ipar- és delzálogbank R..T. rona 
, fióktelepe Székelyudvarhely nincs 

Bulevardul Regele Ferdinánd (Kossuth Lajos-utca) 38. szám alatt mén 
ő bvesz és elad külföldi értékeket, sem 

hogy [ bevált csekkeket, M 
elfogad betéteket, tunk 

H kiállit hitelleveleket és tásu 
Eelfogad átutalásokat Románia minden városába, hozt 

Németország, Németausztria, Csehszlovákia és Svájcba : nünl 
szremzsmszzmameszmumzzzemzzezszenememumumzun i gyo 

memörsassmsmasma 

Ne feledje el 
a lapunkban közőlt hirde- 
tések nyomán tirdetőmk 
hez intézett bármely ügy- 
ben a Székely.Udoarhely-- 
re hioatkozni; önnek ez 
: hasznára lesz. : udvarhelyt. 
KK 

H D t s. nall 2 Hartstein D. fogműterme m 
nek 2 Szentkovitsház – Batthyány-tér 4. szám. jnk 

az merikai módszer szerint készit szájpadlásnélküli ae tisz 
a fogsort, arany-koronát, csap-fogat és kaucsuk gz M 

munkákat. Rosszul illő fogsorok átalakittatnak. mu a Igen tartós, fogtömések. Foghuzás érzéstelenitéssel. 
a Már azért is módomban a nép 

áll a t. közönség igé- g van 
nyeit a legjobban ki- kel a elégiteni, mivel minden- e : 
nemü technikai munkák nelk jól felszereit saját la- *" pít e boroatoriumomban ké- g 
szülnek a legkitünőbb a kültöldi anyagokból. ált 

sz 
se 

A közönség tudomására hozom, hogy Strada Princi- 
pessa Elisaveta (Bethlen-utca) 18. szám alatt levő 8s 

k üh b an akárpitos műhelyembe 
elvállalok mindennemű kárpitos munkákat u. m-: ko 
ülőgarniturák, diványok, matracok készitését és ja- gy 
vitását a legjutányosabb árban. Házhoz is megyek. s0 

A n. é. közönség támogatását kérve, vagyok e 
SZABÓ GYULA kárpitos. - 

Cenz.: C. T. Sirca seer. pref. N vomtatta Ifj. Betegh és Z. Székely könyvnyomtató- és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelt 


